

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗΣ

ΔΕΛΤΙΟ ΠΡΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ

Χρόνος 1ος Αριθμός φύλλου 3

Ελεύθερη Ελλάδα Έδρα της Επιτροπής 20 Μαρτίου 1944

Τιμή Δρ. 5000

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1) Πράξη 3. «Έγκριση διοικητικών μέτρων του Γενικού Στρατηγείου του ΕΛΑΣ»	Σελ. 5
2) Πράξη 5. «Αναστολή των ποινών και της δίωξης αδικημάτων»	5
3) Πράξη 6. «Τρόπος έκλογής των μελών του Εθνικού Συμβουλίου»	5

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Πρός την Πολιτική Επιτροπή

Το Γενικό Στρατηγείο του Ελληνικού Λαϊκού Απελευθερωτικού Στρατού, ασκώντας και τη διοικητική εξουσία μέσα στις ελευθερωμένες περιοχές, πήρε ορισμένα διοικητικά μέτρα και εξέδωσε μία σειρά αποφασίσεων με υποχρεωτική ισχύ για όλους τους κατοίκους των περιοχών αυτών. Οι ενέργειες αυτές υπαγορεύτηκαν από τα συμφέροντα του Λαού και από την ανάγκη να υπάρχει μία κάποια ενιαία διοίκηση στην περίοδο αυτή, που το Γενικό Στρατηγείο του ΕΛΑΣ αποτελούσε τη μοναδική ντε φάκτο ανώτερη εξουσία στις ελεύθερες περιοχές. Δεν πάσχει κομμιά αμφιβολία πως οι ενέργειες αυτές εξυπηρέτησαν τα εθνικά συμφέροντα και τον Εθνικό αγώνα γενικώτερα. Μέχρις ότου ανασταθούν αυτά τα μέτρα, όλα εφαρμόζονται ακόμα, με το πν ο να που θα χαρακτηρίζει όλη την πολιτική της Π.Ε.Ε.Α., θάβναι σωστό να εγκριθούν συνολικά οι πράξεις του Γενικού Στρατηγείου του ΕΛΑΣ και για να αναγνωρισθεί, έτσι, επίσημα ο φιλολαϊκός τους χαρακτήρας και για να εξακολουθήσει η εφαρμογή τους, για κείνες που εφαρμόζονται ακόμα, ως που να τροποποιηθούν ή καταργηθούν.

Στην Έδρα της Επιτροπής, 13 Μαρτίου 1944 Ο Πρόεδρος της Π.Ε.Ε.Α. ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ ΜΠΑΚΙΡΤΖΗΣ

ΠΡΑΞΗ 3

«Έγκριση διοικητικών μέτρων του Γεν. Στρατηγείου του ΕΛΑΣ»

Έχοντας υπόψη την από 10 Μαρτίου 1944 Ίδρυτική Πράξη μας Αποφασίζομε

Αρθρομόνο.— Έγκρίνονται όλες οι διοικητικές πράξεις και διαταγές που εξέδωσε μέχρι 12 Μαρτίου 1944 το Γενικό Στρατηγείο του Ελληνικού Λαϊκού Απελευθερωτικού Στρατού και που αφορούν την διοίκηση των ελεύθερων περιοχών.

Η Ισχύς της Πράξης αυτής αρχίζει από τη δημοσίευσή της στο Δελτίο Πράξεων και Αποφάσεων της Π.Ε.Ε.Α.

Στην Έδρα της Επιτροπής, 13 Μαρτίου 1944

Τά μέλη της Π.Ε.Ε.Α.

ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ ΜΠΑΚΙΡΤΖΗΣ, ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΜΑΝΤΑΚΑΣ
ΓΕΩΡΓ. ΣΙΑΝΤΟΣ, ΗΛΙΑΣ ΤΣΙΡΙΜΩΚΟΣ, ΚΩΣΤΑΣ ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΗΣ
Θεωρήθηκε και σφραγίστηκε

Στην Έδρα της Επιτροπής, 13 Μαρτίου 1944

Ο Γραμματέας της Δικαιοσύνης
ΗΛΙΑΣ ΤΣΙΡΙΜΩΚΟΣ

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Πρός την Πολιτική Επιτροπή

Είναι αναμφισβήτητο πως χάρη στις προσπάθειες του ΕΑΜ και ΕΛΑΣ καθώς και στον Πατριωτισμό του Λαού, μία χαρακτηριστική ασφάλεια υπάρχει σε όλες τις ελεύθερες περιοχές. Η έγκληματικότητα έχει ελαττωθεί σε βαθμό που να έχουν εξαφανιστεί, σχεδόν, ορισμένα αδικήματα συνειθισμένα στην υπαίθρο άλλοτε, όπως η ζωοκλοπή και η ληστεία.

Όσο τόσο υπάρχουν ακόμα στις φυλακές φυλακισμένοι για αδικήματα, που διαπράχθηκαν από καιρό και άλλοι προφυλακισμένοι, που περιμένουν τη δίκη τους. Πρέπει να ελπίζει κανένας πως όλοι αυτοί οι Έλληνες, που πέσανε σε διάφορα αδικήματα, έχουν καταλάβει πια πως έγκληματούν κυρίως κατά της Πατρίδας τους, όταν αναγκάζουν τις τοπικές και στρατιωτικές αρχές να τους καταδιώκουν και να τους φυλακίζουν για το λόγο πως, σε στιγμές κρίσιμες για την Ελληνική πατρίδα, αυτοί κοιτάζουν πως να αδικήσουν το συγχωριανό τους, αντί να προσπαθούν να γίνουν χρήσιμοι μαχητές του Εθνικού αγώνα. Η Επιτροπή, για να τους δώσει ακριβώς τη δυνατότητα να εκπληρώσουν και αυτοί το πατριωτικό τους καθήκον θα πρέπει, νομίζομε, να αναστείλει την έκταση του υπολοίπου της ποινής, για τους καταδικασμένους και της Ποινικής δίωξης για τους προφυλακισμένους ή για κείνους που καταδιώκονται για ένα Ποινικό αδίκημα. Φυσικά, εξαιρούνται από το ευεργετικό αυτό μέτρο εκείνοι που διέπραξαν αδίκημα εσχάτης προδοσίας, γιατί δεν είναι δυνατό να υπάρξει οποιαδήποτε επίεικεια απέναντι σε κείνους που γίνονται όργανα των μισητών κατακτητών, την ώ

ρα που ο Έλληνικός Λαός παλεύει τον Ιερό μα και δύσκολο και τραχύ αγώνα για την ύπαρξη του και για τη λευτεριά του. Το ίδιο πρέπει να εξαιρεθούν και οι έγκληματες πολέμου, για τους οποίους δεν χωρεί ούτε θά χωρέσει κομιά επίεικεια.

Η αναστολή σύμφωνα με το πνεύμα, που θα οδηγήσει στην αποδοχή της, δίνεται με τον όρο πως εκείνος που ευεργετήθηκε δεν θα διαπράξει νέο πλημμέλημα ή κακούργημα μέσα σε διάστημα τριών χρόνων από σήμερα. Αν πέφτοντας σε νέο αδίκημα δείξει πως δεν αναστολή να γίνει Ελληνικός πολίτης χρήσιμος στην Πατρίδα του, τότε η αναστολή παύει και έσ' ποστεί τις συνέπειες και του προηγούμενου αδικήματος.

Η αναστολή ισχύει για τα αδικήματα που καταδιώχθηκαν μέσα στις ελεύθερες περιοχές.

Είναι φανερό πως το ευεργετικό αυτό μέτρο δε θγεί τα δικαιώματα των παθόντων για αποζημίωση και αυτό ορίζεται στο άρθρο 7 του σχεδίου.

Στην Έδρα της Π.Ε.Ε.Α., 13 Μαρτίου 1944 Ο Γραμματέας της Δικαιοσύνης ΗΛΙΑΣ ΤΣΙΡΙΜΩΚΟΣ

ΠΡΑΞΗ 5

«Αναστολή των ποινών και της δίωξης αδικημάτων»

Έχοντας υπόψη την από 10 Μαρτίου 1944 Ίδρυτική μας Πράξη

Αποφασίζομε

Αρθρο 1.— Αναστέλλεται η έκταση του υπολοίπου της ποινής των καταδικασμένων στις ελεύθερες Ελληνικές περιοχές από τα Λαϊκά Δικαστήρια ή τα Στρατοδικεία για όλα τα αδικήματα, εκτός από τα αδικήματα εσχάτης προδοσίας και τα έγκληματα πολέμου.

Αρθρο 2.— Απολύονται από τις φυλακές όλοι οι υπόδικοι για οποιοδήποτε αδίκημα, εκτός από τα αδικήματα εσχάτης προδοσίας και από τα έγκληματα πολέμου. Η δίωξη για την πράξη για την οποία κρατούνται υπόδικοι αναστέλλεται.

Αρθρο 3.— Αναστέλλεται η δίωξη για όλα τα αδικήματα που διαπράχθηκαν μέχρι σήμερα στις ελεύθερες Ελληνικές περιοχές, εκτός από τα αδικήματα εσχάτης προδοσίας και από τα έγκληματα πολέμου.

Αρθρο 4.— Σε περίπτωση που εκείνος που ωφελήθηκε από παραπάνω διατάξεις καταδικαστεί για νέο αδίκημα—πλημμέλημα ή κακούργημα—μέσα σε 3 χρόνια από σήμερα, τότε, αν είναι άναν η ποινή για το νέο αδίκημα και το υπόλοιπο της ποινής που αναστάθηκε ή έκτιση της, αν πάλι, είναι από τους διωκόμενους των άρθρων 2 και 3, η αναστολή παύει και θα συνεχιστεί η δίωξη του για το προηγούμενο αδίκημα.

Αρθρο 5.— Χαρίζεται η ποινή εκείνων, που έχουν καταδικαστεί σε θάνατο για οποιοδήποτε, αδίκημα, εκτός από τα αδικήματα εσχάτης προδοσίας και τα έγκληματα πολέμου. Αυτοί απολύονται από τις φυλακές άμέσως. Σε περίπτωση, όμως, που θα καταδικαστούν για νέο αδίκημα—πλημμέλημα ή κακούργημα—μέσα σε 3 χρόνια από σήμερα, η θανατική ποινή θα εκτελεστεί.

Αρθρο 6.— Οι παραπάνω διατάξεις δεν θίγουν τα δικαιώματα των παθόντων για αποζημίωση.

Στην Έδρα της Επιτροπής, 13 Μαρτίου 1944

Τά μέλη της Π.Ε.Ε.Α.

ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ ΜΠΑΚΙΡΤΖΗΣ, ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΜΑΝΤΑΚΑΣ
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΙΑΝΤΟΣ ΗΛΙΑΣ ΤΣΙΡΙΜΩΚΟΣ ΚΩΣΤΑΣ ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΗΣ
Θεωρήθηκε και σφραγίστηκε

Στην Έδρα της Επιτροπής, 13 Μαρτίου 1944 Ο Γραμματέας της Δικαιοσύνης ΗΛΙΑΣ ΤΣΙΡΙΜΩΚΟΣ

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Πρός την Πολιτική Επιτροπή

Η Επιτροπή, στην Ίδρυτική της Πράξη, όπως και στο Διάγγελμα της προς το Λαό, διακήρυξε την προσήλωσή της προς τη Λαϊκή Κυριαρχία. Πρώτη εκδήλωση αυτής της προσήλωσης είναι η προσφυγή της Επιτροπής στη λαϊκή κρίση, με τη σύγκληση Εθνικού Συμβουλίου. Προκειμένου να καθοριστεί, με ιδιαίτερη Πράξη, ο τρόπος της έκλογής των μελών του Εθνικού Συμβουλίου, πρέπει να πάρουμε υπόψη τις εξαιρετικές συνθήκες κάτω από τις οποίες ζει το Έθνος και να προσορμόσουμε στις συνθήκες αυτές τη Λαϊκή θέληση και τη θέληση της Επιτροπής να συγκληθεί Εθνικό Συμβούλιο που ν' αντιπροσωπεύει αληθινά το φρόνημα και τον αγωνιστικό παλμό του Ελληνικού Λαού.

Ετσι, κατ' ανάγκη, υπάρχει στην προτεινόμενη Πράξη, διαφορά ανάμεσα στις ελεύθερες και τις κατεχόμενες περιοχές. Στις πρώτες καθορίζεται καθολική, μυστική, με ψηφοδέλτιο ψηφοφορία των αντιπροσώπων του Λαού. Ορίζεται όμως ότι η έκλογή του μέλους του Εθνικού Συμβουλίου θα γίνει από εκλέκτορες, γιατί, κάτω από τις σημερινές συνθήκες, δεν είναι δυνατό να γίνει με άλλον τρόπο, π.χ. με άμεση έκλογή από όλο το Λαό του αντιπροσώπου της Επαρχίας, ανάμεσα σε υποψηφίους, με όργανωση έκλογικών τμημάτων κλπ.

Προσπάθεια όσο το δυνατό πλατύτερης εφρμογής του κανόνα της καθολικής, μυστικής, με ψηφοδέλτιο ψηφοφορίας, γίνεται και με τα σχετικά άρθρα της προτεινόμενης Πράξης που καθορίζουν αυτό τον τρόπο έκλογής και για τις κατεχόμενες περιοχές της υπαίθρου όπου πραγματικά μπορεί να εφαρμοστεί αυτός ο τρόπος και η Έπαρχιακή Συνέλευση να συνέλθει είτε μέσα στην περιοχή της Έπαρχιακής είτε σε γειτονικό μέρος που θα κριθεί κατάλληλο και ακίνδυνο.

Μόνο όπου είναι έκδηλα αδύνατο να γίνει τέτοιου είδους ανάδειξη λαϊκών αντιπροσώπων, όπως π.χ. στις μεγάλες κατεχόμενες πόλεις, θεσπίζεται έμμεσος τρόπος, δηλαδή η ανάδειξη από επαγγελματικές οργανώσεις, συλλόγους, έπιμελητήρια, συνδικακές διασκέψεις κλπ. με την πεποίθηση πως όλοι οι αγωνιζόμενοι Έλληνες, με τη συνειδητή της μεγάλης αποστολή του Έθνικού Συμβουλίου, θα φροντίσουν να υποδείξουν τους πιο καλούς και τους πιο αντιπροσωπευτικούς Έλληνες, καθώς και ότι οι Έλληνες σ'αυτοί δεν θα άρνηθούν να εκτελέσουν το έθνικό τους καθήκον, δεχόμενοι την έκλογή και μετέχοντας, στο Έθνικό Συμβούλιο.

Στο σχέδιο Πράξης που εισηγούμαστε περιέχονται και τρεις διατάξεις που πρέπει να τονίσουμε τη σημασία τους.

α) Για την ένιχυση της αντιπροσωπευτικότητας του Έθνικού Συμβουλίου, προτείνουμε να θεωρηθούν αυτοδικαίως μέλη του Γενικού βουλευτές του 1936—όσοι δηλώσουν συμμετοχή ως την ημέρα της σύγκλησής του.

Όσο και αν το τεκμήριο αντιπροσωπευτικότητας των βουλευτών του 1936 είναι αδύνατο, δεν πρέπει να θεωρηθεί απόλυτα άυπαρκτο, όταν, φυσικά, προστεθεί στη ναπή, αυθόρμητη και γνήσια αντιπροσωπευτικότητα του συνόλου του Έθνικού Συμβουλίου που θα προκύψει απ' τις αυριανές εκλογές.

β) Με την Πράξη που εισηγούμαστε δίνουμε και στις γυναίκες το δικαίωμα να εκλέξουν και να εκλεγούν μέλη του Έθνικού Συμβουλίου. Καταργούμε έτσι τις αναχρονιστικές αντιλήψεις που επικρατούσαν ως τώρα στην Ελλάδα. Άλλωστε απ' τον καιρό του πολέμου της Αλβανίας και κατά τρόπο συνεχή καθ' όλη τη διάρκεια της κατοχής, οι γυναίκες της Ελλάδας πήραν κατά τρόπο τόσο ενεργό μέρος στον αγώνα έναντι του φασισμού, ώστε κέρδισαν μοναχές το δικαίωμα να έχουν γνώμη και να διαχειρίζονται τα κοινά.

γ) Επίσης, κατεβάσαμε το όριο ηλικίας του εκλογέα στα 18 συμπληρωμένα χρόνια γιατί οι νέοι όχι μόνο ώριμασαν πολύ πιο γρήγορα στα σκληρά αυτά χρόνια της πάλης μα και αγωνίστηκαν, στο πλευρό των μεγαλύτερων τους, με την ίδια τόλμη και αυταπάρνηση ώστε να έχουν δικαιωματικά λόγο πάνω στα μέτρα που θα παρθούν για τη διεύθυνση του Έθνικού αγώνα.

Υποβάλλουμε στην κρίση της Επιτροπής το παρακάτω σχέδιο Πράξης, με την πεποίθηση πως με τις διατάξεις του εξασφαλίζεται όχι μόνο το καλύτερο που μπορεί να γίνει, μα ή πιο γνήσια έκδηλωση του λαϊκού φρονήματος.

Μέσα σ' όλα τα κατορθώματα του Ελληνικού Λαού έναντι των τακτητών του, μέσα σ' όλες τις αφάνταστες νίκες του, μια απ' τις πιο μεγάλες θα είναι η σύγκληση του Έθνικού Συμβουλίου. Αυτή θα σημάνει όχι μόνο την κατανίκηση τεράστιων δυσχερειών, μα και τη διακήρυξη προς όλόκληρη την ύφήλιο πως ο Ελληνικός Λαός έχει συνειδητήσει τα δικαιώματά του και θέληση να τα άσκήσει κάτω από οποιοδήποτε συνθήκες.

Στην έδρα της Επιτροπής, 13 Μαρτίου 1944 Ο Γραμ)τέας των Έσωτικων ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΙΑΝΤΟΣ

Π Ρ Α Ξ Η 6

«Τρόπος έκλογής των μελών του Έθνικού Συμβουλίου».

Άρθρο 1.—Τα μέλη του Έθνικού Συμβουλίου εκλέγονται σύμφωνα με τις παρακάτω διατάξεις.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α'

Έκλογή των μελών του Έθνικού Συμβουλίου στις ελεύθερες περιοχές

Άρθρο 2.— Στις ελεύθερες περιοχές εκλέγονται με μυστική, καθολική και με ψηφοδέλτιο ψηφοφορία αντιπρόσωποι—εκλεκτορες—έκαστος κάθε Δήμο ή Κοινότητα που συνέρχονται σε Έπαρχιακή Συνέλευση.

Άρθρο 3.— Στις εκλογές αντιπροσώπων—εκλεκτόρων παίρνουν μέρος όλοι οι κάτοικοι, άντρες και γυναίκες, που έχουν συμπληρώσει το 18ο χρόνο της ηλικίας τους και δεν έχουν στερηθεί απ' τα πολιτικά τους δικαιώματα. Δικαίωμα ψήφου έχουν και όσοι δεν είναι κάτοικοι μόνιμοι του τόπου της έκλογής αλλά είναι πολεμοπαθείς ή πρόσφυγες και κάθονται στον τόπο της έκλογής τουλάχιστο ένα μήνα πριν απ' την έκλογή, συγκεντρώνουν δε τα άλλα πρόσόντα. Για τη διαδικασία της έκλογής, για το διορισμό Εφορευτικών Επιτροπών και για κάθε άλλο, που δεν προβλέπεται από την Πράξη αυτή εφαρμόζονται οι σχετικές διατάξεις της τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Άρθρο 4.— Αντιπρόσωπος—εκλεκτορας μπορεί να εκλεγεί οποις έκλογέας έχει συμπληρώσει τον 21ο χρόνο της ηλικίας του.

Άρθρο 5.— Κάθε Κοινότητα αποτελεί ένα εκλογικό τμήμα. Δήμοι με πληθυσμό πάνω από 3.000 κατοίκους μπορούν να μοιραστούν σε περισσότερα εκλογικά τμήματα με απόφαση του Λαϊκού Δικαστηρίου.

Άρθρο 6.— Κάθε Κοινότητα εκλέγει ένα αντιπρόσωπο—εκλεκτορα. Κοινότητες που έχουν πάνω από 500 κατοίκους εκλέγουν δυο αντιπρόσωπους—εκλεκτορες. Οι Δήμοι εκλέγουν δυο αντιπρόσωπους—εκλεκτορες.

Άρθρο 7.— Η ψηφοφορία γίνεται μυστική και με ψηφοδέλτιο. Θεωρείται πως εκλέχτηκαν αντιπρόσωποι—εκλεκτορες εκείνος που συγκέντρωσε τη σχετική πλειοψηφία. Η ανάκηρυξη εκείνου που πέτυχε γίνεται απ' το Λαϊκό Δικαστήριο του τόπου της έκλογής.

Άρθρο 8.— Σε κάθε Έπαρχία συνέρχεται συνέλευση των αντιπροσώπων—εκλεκτόρων της Έπαρχιακής που εκλέγει ένα αντιπρόσωπο για το Έθνικό Συμβούλιο.

Άρθρο 9.— Στην Έπαρχιακή Συνέλευση των αντιπροσώπων εκλεκτόρων παίρνουν μέρος όλοι οι αντιπρόσωποι εκλεκτορες της Έπαρχιακής. Αν μέσα στην Έπαρχία υπάρχουν Κοινότητες κάτω από κατοχή, όπου η έκλογη των αντιπροσώπων—εκλεκτόρων έγινε σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφαλαίου Β' της Πράξης αυτής, τε παίρνουν και αυτοί μέρος στην Έπαρχιακή Συνέλευση και θεωρούνται ισότιμα μέλη της.

Άρθρο 10.— Η Έπαρχιακή Συνέλευση συνέρχεται στην πρωτεύουσα της Έπαρχιακής. Αν αυτό είναι αδύνατο για λόγους ασφαλείας ή για άλλο λόγο, τότε συνέρχεται σε άλλο τόπο κατάλληλο και ασφαλής.

Άρθρο 11.— Η Έπαρχιακή Συνέλευση εκλέγει τον Πρόεδρο της και την Εφορευτική Επιτροπή ανάμεσα από τα μέλη της. Η ψηφοφορία για την έκλογη του αντιπροσώπου για το Έθνικό Συμβούλιο, γίνεται μυστική και με ψηφοδέλτια. Θεωρείται πως πέτυχε εκείνος που συγκέντρωσε τη σχετική πλειοψηφία. Η ανάκηρυξη γίνεται από το αναθεωρητικό Δικαστήριο της περιφέρειας, όπου συνηθέ η Έπαρχιακή Συνέλευση. Για την ψηφοφορία γίνεται πραχτική που το υπογράφει η Εφορευτική Επιτροπή και ο Πρόεδρος της Συνέλευσης.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β'

Η έκλογη των μελών του Έθνικού Συμβουλίου στις κατεχόμενες περιοχές

Άρθρο 12.— Στην υπαίθρο ή κάθε Κοινότητα εκλέγει από ένα αντιπρόσωπο—εκλεκτορα για την Έπαρχιακή Συνέλευση. Οι Δήμοι που έχουν κάτω από 10.000 κατοίκους εκλέγουν δυο αντιπρόσωπους—εκλεκτορες.

Άρθρο 13.— Η έκλογη γίνεται ανάλογα με τις δυνατότητες που υπάρχουν σε κάθε τόπο. Αν είναι δυνατό, γίνεται με μυστική καθολική και με ψηφοδέλτιο ψηφοφορία όπως και στις ελεύθερες περιοχές. Αν αυτό δεν είναι δυνατόν, τότε η έκλογη γίνεται από σκέψεις κατοίκων ή αντιπροσώπων τους και συντάσσεται πραχτική ή με οποιοδήποτε τρόπο επιβάλλουν οι συνθήκες.

Άρθρο 14.— Αν, στην Έπαρχια όπου υπάρχουν κατεχόμενες χωριά και όπου η έκλογη έγινε σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφαλαίου Α' της Πράξης αυτής, τότε οι αντιπρόσωποι—εκλεκτορες από τα κατεχόμενα χωριά παίρνουν μέρος στην Έπαρχιακή Συνέλευση. Αν όλόκληρη η Έπαρχια αποτελείται από κατεχόμενα χωριά, τότε οι αντιπρόσωποι—εκλεκτορες συγκροτούν Έπαρχιακή Συνέλευση που συνέρχεται ή σε γειτονική ελεύθερη Κοινότητα ή σε τόπο ασφαλή έκλογής της. Η ανάκηρυξη των αντιπροσώπων—εκλεκτόρων από τις κατεχόμενες Κοινότητες ή Δήμους γίνεται από την ίδια τη Έπαρχιακή Συνέλευση.

Άρθρο 15.— Η Έπαρχιακή Συνέλευση εκλέγει ένα αντιπρόσωπο για το Έθνικό Συμβούλιο σύμφωνα με το άρθρο 11 της Πράξης αυτής

Άρθρο 16.— Στις κατεχόμενες πόλεις που έχουν πάνω από 10.000 κατοίκους, η έκλογη γίνεται απ' ευθείας, ανάλογα με τις συνθήκες που επικρατούν.

Άρθρο 17.— Οι κατεχόμενες πόλεις που έχουν πάνω από 10.000 αλλά κάτω από 25.000 κατοίκους εκλέγουν δυο αντιπρόσωπους για το Έθνικό Συμβούλιο. Όσοι έχουν πάνω από 25.000 αλλά κάτω από 50.000 κατοίκους εκλέγουν τρεις αντιπρόσωπους για το Έθνικό Συμβούλιο. Και κείνες που έχουν πάνω από 50.000 κατοίκους εκλέγουν 4 αντιπρόσωπους για το Έθνικό Συμβούλιο, εκτός από την Αθήνα που εκλέγει 20, απ' τον Πειραιά που εκλέγει 7 και απ' τη Θεσσαλονίκη που εκλέγει 10 αντιπρόσωπους για το Έθνικό Συμβούλιο.

Άρθρο 18.— Η έκλογη γίνεται ανάλογα με τις συνθήκες της κάθε πόλης, αλλά με τρόπο που να συγκεντρώνει ο αντιπρόσωπος την εμπιστοσύνη του Λαού. Μπορεί να γίνει είτε με σύσκεψη, είτε με συνδιάσκεψη οργανώσεων επαγγελματιών ή αντιπροσωπευτικών ομάδων τους (εργατικών συνδικάτων, δικηγορικών, Ιατρικών, έπιμελητηρίων κλπ.), είτε με οποιοδήποτε τρόπο επιβάλλουν οι συνθήκες. Οι αντιπρόσωποι που θα εκλεγούν πρέπει να εκπροσωπούν τα διάφορα στρώματα του πληθυσμού της πόλης (εργάτες, έμπόρους, βιομήχανους, επαγγελματίες, έπιστήμονες, διανοούμενους κλπ.)

Άρθρο 19.— Οι βουλευτές της Γενικής Αναθεωρητικής Βουλής του 1936 μπορούν να είναι αυτοδικαίως μέλη του Έθνικού Συμβουλίου εφόσον δηλώσουν συμμετοχή μέχρι τη μέρα της σύγκλησής του. Οι δηλώσεις συμμετοχής στέλνονται στον Γραμματέα των Έσωτερικών της Πολιτικής Επιτροπής.

Άρθρο 20.— Η ανάκηρυξη των μελών του Έθνικού Συμβουλίου απ' την κατεχόμενη Ελλάδα, γίνεται από το προσωρινό Προεδρείο του Συμβουλίου. Η επικύρωση της έκλογής όλων των μελών γίνεται απ' το ίδιο το Έθνικό Συμβούλιο.

Στην έδρα της Επιτροπής, 13 Μαρτίου 1944

Τα μέλη της Π. Ε. Ε. Α.

ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ ΜΠΑΚΙΡΤΖΗΣ, ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΜΑΝΤΑΚΑΣ, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΙΑΝΤΟΣ, ΗΛΙΑΣ ΤΣΙΡΙΜΩΚΟΣ, ΚΩΣΤΑΣ ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΗΣ

Θεωρήθηκε και σφραγίστηκε

Στην έδρα της Επιτροπής, 13 Μαρτίου 1944. Ο Γραμ)τέας της Δικαιοσύνης ΗΛΙΑΣ ΤΣΙΡΙΜΩΚΟΣ